



寰球

周刊

博览

新知

旧闻

军事

反腐

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多崛起事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

曾是当年淘金者和牧羊人踏出的羊肠小道 路程最长的达145公里,需5天以上才能走完 新西兰百年步道 多维休闲空间

步道,作为新西兰旅行中独特的风景线,吸引各国徒步与摄影爱好者纷至沓来,对新西兰人来说更是不可或缺的。新西兰的步道历史可以追溯至100多年前,当年淘金者和牧羊人踏出的羊肠小道,经过百年来的不断完善和维护,逐渐成为人们锻炼身体、感受美景与寓教于乐的多维空间。

在奥克兰

有50条各种难度步道

新西兰步道分为不同的长度和难度。在每个步道的入口,都会有指示牌写明该步道的长度、平均所需时间、地图以及可能遇到的危险等信息,方便“行者”们提前了解步道的概况,选择合适的路线。

根据不完全统计,记者居住的新西兰第一大城市奥克兰,有不下50条各种难度的步道。作为周末的休闲运动,记者偏爱走长度在四五公里、时间在一两小时内的中低难度路线。在奥克兰勒罗伊步道,记者时而穿行于茂密的原始森林中,时而漫步在遍布芦苇的湿地上,走到尽头,恰好就是海边的草地与沙滩。最妙的是,坐在海边的长椅上,眼前就是南半球最高的建筑——天空塔以及横跨奥克兰市区与北岸的跨海大桥。

不过,认为步道就是“闲庭信步”的人行道显然低估了高级线路的难度。对于渴望挑战自我的徒步爱好者,新西兰的十条“大步道”绝对是世界级的路线。从1993年开始,新西兰政府陆续评选出十条“大步道”,步行路程从32公里至145公里不等,行走时间要3至6天。路程最长的“旺格努伊之旅”长达145公里,专业的徒步者也需要5天以上才能完成。几乎所有“大步道”都位于新西兰的自然保护区内,风景从海滩到山脊,从雨林到冰川,展现了新西兰最美的一面。

汤加里罗环线

电影《指环王》取景地

记者曾经徒步走完北岛雪山汤加里罗的环形步道,沿途看到完全不一样的风景。汤加里罗国家公园中坐落着3座覆盖积雪的活火山,分别名为鲁阿佩胡、瑙鲁赫伊与汤加里罗。步道穿过其中2座火山,徒步者有机会走近火山口。穿越整条线路就像“西天取经”,需要走过草地、

森林、湖泊、荒漠以及活火山。

汤加里罗环线吸引了大量《指环王》的影迷,因为鲁阿佩胡火山正是魔多最重要的取景地;而海拔2291米的瑙鲁赫伊正是索伦铸造魔戒的“末日火山”,也是弗罗多和山姆最终毁灭魔戒之处。毫不夸张地讲,面朝高耸的瑙鲁赫伊火山,一路前行的过程就如同走在《指环王》的电影剧情之中。

步道之旅

既是休闲也是学习

走步道是休闲之旅,也是学习之旅。步道沿途设置了各种介绍专栏,包括当地的动植物、地形地貌以及生态系统,让徒步的旅行者可以了解诸如银蕨、几维鸟等新西兰独有的生物。此外,让记者感到最“贴心”的文字和图片来自当地中小学生的作品,还会不时提出自己的疑问。驻足在各种介绍专栏前,休息的同时也获得了新知,正符合中国古代哲学家王阳明提倡的“知行合一”。

环保是步道的核心理念。在步道入口处,往往都会设立专门的清洁处。在这里会有专用的手持水枪和刷子,让徒步者清理鞋底尘土和树木残留物,以防带入自然保护区,影响当地生态环境。

记者观察到,得益于新西兰中小学良好的环保教育,孩子们的清洁意识常会强于成年人。每到出入口,孩子们永远是最先和最坚定完成清洁工作的那群人。有时大人嫌麻烦,孩子们还会不依不饶地主动上前为家长们“强行”清洗鞋底的泥土,给年轻的父母们“上一课”。

方便旅行者过夜

路线上设置小木屋

在步道中,环保理念更是贯穿行走路线的每一个环节。步道路线必须保持全程保护自然环境,不允许有酒店和餐厅,也不能留下垃圾。

为了方便旅行者过夜,步道路线上设置小木屋或露营地。在这里过夜需要提前预订,并支付一定费用。而且,为了保护步道路线本身不受损坏,根据不同的步道要求,在距离“大步道”500米或1公里内设置帐篷扎营是违法的。而根据不同季节的干旱程度,在步道所在的自然保护区也会有防火提示,严禁违规用火。应该说,在步道旅行过程中学习如何正确使用户外设施并且遵守各项安全规定,也是旅行者们的必修课。



旅行者在步道上漫步。

徒步爱好者

“深度游”中的优质顾客

步道的维护和升级是一项系统工程。2019年7月,为了将长达61公里的驼峰山脊步道升级为第十一大步道,新西兰政府投入500万新西兰元,对步道通行条件和沿途小屋进



汤加里罗环线。



步道沿途上的小木屋。

行了建设和改造。该步道有望在2022年正式进入“大步道”名单。尽管步道的升级花费不菲,但是与其带来的综合效益相比,这笔钱向来被认为是最没有争议的投资。

从2022年3月开始,新西兰逐渐开放了国门,并鼓励海外游客重新光临新西兰。步道是其中最具有吸引力的项目之一。据不完全统计,仅汤

加里罗环线步道,在疫情发生前的2019年就吸引了数十万游客,为当地的旅游、酒店和餐饮业带来数以亿计的收入。在每年10月至次年5月的滑雪淡季,步道则是吸引游客、支撑当地经济的主要支柱。

位于南岛的米尔福德步道,与著名的米尔福德峡湾相邻。普通游客往往只在当地乘船游览峡湾的风光,停留时间就一天,多数都不会在当地住宿。但是,徒步爱好者们则常常会在当地逗留一周甚至更长的时间。作为“深度游”中的深度游客,一位徒步爱好者在当地的消费可能数倍于普通游客,从经济上看,绝对是旅游业者青睐的优质顾客。

经济价值之外

生态和教育价值更无价

步道除了经济价值之外,它的生态价值和教育价值显得更加无价。新西兰偏居太平洋一隅,与最近的澳洲大陆也是隔海千里,因此保存了独特而脆弱的生态系统。当地独有的几维鸟因为缺乏天敌而生存能力很弱,以至于欧洲殖民者带来的猫都曾险些造成几维鸟的灭绝。步道的建设,保证了人们在旅行的同时,与脆弱的生态保持距离,并遵守自然的法则。

步道同时为教育工作者提供了新的教育思路。在新西兰各地,有不少名为“森林学堂”的户外教育基地。许多中小学生会定期在这里参加一天或几天的课程,学习有关生态环境、气候变化以及户外生存的相关知识和技能。步道通常是这种户外学习和训练的理想场所。新鲜的空气、自由的气氛让教育者和受教育者在教与学的过程中更容易激发出新的思路。在互联网与人工智能的时代,“步道式”学习方式提醒人们芯片与算法也许可以替代人的大脑,但技术本身却无法模拟大自然带来的艺术审美与创新思维。



原始森林中的步道。